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Cercetările geobotanice întreprinse în ultimul deceniu în Parcul na
ţional Retezat au precizat tot mai concludent semnificaţia excepţională a 
acestui masiv pentru lămurirea unor aspecte fundamentale ale vegetaţiei 
Carpaţilor sud-estici. lndeosebi aşezarea masivului la răscrucea unor mari 
interferenţe arealistice oferă premise temeinice interpretărilor articulate 
de fitogeografia conjecturală, care, în pofida caracterului lor ipotetic şi 
al revizuirilor impuse de îmbogăţirea informaţiilor contemporane, rămîn 
totuşi, un instrument de o extremă fecunditate. 

Iminenta apariţie a unei cuprinzătoare sinteze privitoare la flora şi 
vegetaţia Parcului naţional Retezat încheie o etapă de cercetări rodnice, 
anticipînd însă şi zorile unor noi perspective pentru continuarea investi
gaţiilor botanice din acest masiv. Reluarea unor cercetări care păreau 
definitiv încheiate, în viziunea unei concepţii şi a unui utilaj metodologic 
adecuat vremurilor noastre, va putea contribui la lămurirea unor pro
bleme care în lumina informaţiilor actuale încă nici nu se pot formula cu 
suficientă claritate. 

Zestrea floristică a Retezatului, cunoscută minuţios în limitele unei 
taxonomii clasice, sugerează deja existenţa unor legături florogenetice pe 
care logica le postulează într-o etapă îndepărtată, în care activitatea oro
genetică plămădea încă uriaşul sistem alpino-himalaian. Relictele nemo
rale de pe valea Rîului Mare, din rîndul cărora subliniem pe · Hepatica 
transsilvanica, foarte înrudită cu Hepatica henryi din China, şi Veronica 
bachofenii, care rămîne atit de dificil de deosebit de Veronica dahurica 
din extremul orient, nu sînt mai puţin semnificative pentru fitogeografia 
genetică decît Syringa josikaea din Munţii Apuseni a cărei rude mai apro
piate trăiesc azi în Asia orientală. 

Dar valoarea reală a patrimoniului floristic al Parcului naţional Re
tezat nu va putea fi cunoscută decît atunci cînd cercetarea florei va fi re
luată pe temeiuri microtaxonomice, recurgîndu-se la cele mai moderne mij
loace de investigaţie. ln această privinţă viitoarele studii biosistematice, 
întemeiate pe cercetări citotaxonomice şi chiar chemotaxonomice, vor pu
tea elucida într-o lumină mai adecuată legăturile floristice dintre Carpaţii 
sud-estici şi celelalte sisteme muntoase ale Eurasiei. Amploarea actuală 
a unor asemenea investigaţii, care se fac în alte locuri, se desprinde şi 
din faptul că în studiul biosistematic al populaţiilor vegetale, coordina
torul electronic devine deja un auxiliar aproape indispensabil. 
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Concluzii din ce în ce mai convingătoare se desprind azi şi din 
compararea indicilor de diploidie ai florelor unor masive muntoase, chiar 
dacă depărtarea lor părea să excludă la început existenţa unor afinităţi 
florogenetice. Pe lingă semnificaţia unor convergenţe ecologice, stabili
rea raporturilor dintre frecvenţele populaţiilor diploide şi ale celor poli
ploide poate oferi indicii sugestive cu privire la virsta florelor ca şi a con
diţionării genezei lor de anumite procese oro- sau chiar epirogenetice. 
Cu atît mai convingătoare rămin însă aceste concluzii cind se compară 
indicii de diploidie ai unor asociaţii vegetale vicariante din masive mun
toase învecinate. lată de ce studiul florei şi vegetaţiei Parcului naţional 
Retezat, aprofundat satisfăcător în spiritul clasic al tradiţiilor central
europene, va trebui reluat în viziunea modernă a unor investigaţii biosis
tematice la scară populaţională. 

La rindul său, complexitatea structurii geologice a Parcului naţio
nal Retezat, prin existenţa unor substraturi petrografice populate de com
plexe floristice atit de deosebite, va putea permite reconstituirea succe
siunii unor valuri migraţionale distincte, a căror vestigii le-a conservat se
lectiv tocmai natura diferită a rocii. Astfel, s-ar putea reconstitui nstratu
rile florei•, într-o accepţie apropiată de cea preconizată de Th. Arldt 
(1907, 1938), precizindu-se perioadele şi vîrstele geologice în care au pă
truns în masiv elementele sau strămoşii taxonilor actuali. Extensiunea aces
tor domenii petrografice distincte a asigurat conservarea diferenţială a 
complexelor floristice interferate în decursul istoriei vegetaţiei masivului, 
permiţîndu-ne azi reconstituirea lor pe arii de evidenţiere concludente. 

Este grăitor să ne reamintim în această privinţă că asociaţiile vege
tale din sectorul sudic al Retezatului pot fi urmărite printr-o succesiune 
de termeni omologi, cu inerente substituţii condiţionate de variaţiile alti
tudinii şi latitudinii, peste crestele calcaroase ale Osliei, Ciucevelor din 
Valea Cernei, Pietrii Cloşanilor, Vîrfului lui Stan şi Domogledului şi de 
acolo în continuare peste Miroci Pianina şi culmea Rtanj, pină în Stare 
Pianina. Calcofilia acestor cenoze, care în realitate nu este decit expre
sia termofiliei lor, le confirmă înfiriparea timpurie într-o perioadă xero
termă în care extinderea lor încă putea fi independentă de natura sub
stratului petrografic. Chiar dacă arborii termofili sînt reimigranţi post
glaciari dintr-o perioadă xerotermă, este totuşi neîndoielnic că la adă
postul caracteristicilor termice ale calcarelor multe dintre nucleele aces
tor cenoze ar fi putut supravieţui extremele glaciare. Consideraţii paleo
biogeografice şi epiontologice fundamentează nu numai ipoteza supra· 
vieţuirii lor pliocenice ci şi, în unele cazuri, chiar provenienţa lor din suşe 
miocenice. Ar fi imprudent să încercăm să recurgem în toate cazurile la 
explicaţia imigrării lor de la latitudini mai sudice. ln realitate, procesul 
propagării componentelor acestor cenoze nu s-a putut produce decit în 
ambele sensuri, după cum oscilau condiţiile climatice de la sfirşitul ter
ţiarului şi începutul cuaternarului. Numai studii citotaxonomice detaliate, 
corelate cu reconstituiri paleogeografice, vor putea preciza sensul migra
ţiilor la care ne referim. 

ln aceeaşi măsură culmea Custura-Gruniul, alcătuită din şisturi cris
taline, prezintă o vegetaţie foarte asemănătoare cu cea a celorlalte ma
sive ale Alpilor transilvăneni (Munţii Făgăraşului), alcătuită din cenoze 
edificate cu precădere de elemente alpigene şi numeroase infiltraţii arc
togene. Chiar la o aproximaţie grăbită sintem nevQiţi să atrl~1,1im QcestQf 
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cenoze o virstă mai recentă, geneza lor fiind explicabilă prin inducţia cli
matică a oscilaţiilor glaciare. 

Dar cele mai valoroase documente fitoistorice ale Parcului naţional 
~etezat au fost descoperite odată cu extinderea cercetărilor sporo-poli
nice in acest masiv al Carpaţilor sud-estici. ln acest caz, argumentele 
conjecturale au făcut loc unei documentări directe de o inegalabilă au
tenticitate. Identificarea unor înmlăştiniri turboase ca şi a unor sedimen
te lacustre care au fost supuse investigaţiilor palinologice au permis re
constituirea celui mai cuprinzător tablou de pînă acum al evoluţiei vege
taţiei tardi- şi postglaciare nu numai din ţara noastră, dar chiar şi din 
Europa centrală. La aceasta se mai adaugă şi împrejurarea că studiul 
florei fosile a depozitelor de cărbuni din cursul superior al văii Jiului, ne 
oferă un tablou concludent cu privire la tranziţia vegetaţiei paleogene 
spre cea neogenă, chiar de la poalele Munţilor Retezat. 

Studiul corespondenţilor actuali ai plantelor fosile din flora ter
ţiară a Văii Jiului a permis stabilirea unor legături cu flora subtropicală 
a Asiei centrale şi orientale, ca şi cu cea atlantică din America de Nord. 
ln ansamblul lor, determinările efectuate de Pax conferă florei terţiare 
din Valea Jiului un evident caracter laurasian care se găseşte într-o de
plină concordanţă cu concepţiile wegeneriene. Admiţînd vîrsta oligocenă 
atribuită acestei flore de Heer (1872) şi Staub (1887), pe baza unor com
parări cu diferite complexe paleofloristice, Pax (1907) îşi exprimă totuşi 
şi rezerva că flora fosilă din depresiunea Petroşani ar putea fi atribuită 
şi miocenului. Pe baza unor corelări stratigrafice ulterioare (Răileanu, 
1952 ; Mateescu, 1956 ; Semaka, 1957, Popa, 1972), s-a stabilit că stra
turile de cărbuni din bazinul Petroşanilor şi cursul superior al Văii Jiului 
s-au format în Chattian şi Aquitanian-Burdigalian. S-a stabilit de aseme
nea, că toate genurile identificate au corespondenţi actuali a căror areal 
disjunct confirmă apartenenţa la unitatea originară a florei nemorale 
laurasiene. Odată cu translaţia spre nord a acestui supercontinent, flora 
nemorală laurasiană din bazinul Petroşanilor a interferat condiţii clima
tice din ce în ce mai aspre, care au exercitat o severă triere asupra spe
ciilor tropicale a căror număr s-a redus treptat în tot cursul neogenului. 

Identificarea recentă a unui depozit de argilă glaciară de la baza 
unei morene frontale din Parcul naţional Retezat a permis efectuarea 
unor analize sporo-polinice pe baza cărora s-au putut reconstitui unele 
aspecte ale istoriei vegetaţiei din ultimul pleniglaciar, sau cel puţin din 
anumite interstadii anaterme (Pop şi colab., 1973). La rîndul lor diagra
mele sporo-polinice reconstituite în urma analizei sedimentelor lacustre 
de la Tăul Zănoguţii (Pop şi colab., 1971) şi Valea Judele (Pop şi colab., 
1974), oferă pînă în prezent cea mai cuprinzătoare imagine a istoriei ve
getaţiei tardi- şi postglaciare din întreaga catenă a Carpaţilor. Remar
căm continentalitatea accentuată în timpul ultimei glaciaţiuni a depresiu
nilor de la baza masivului Retezat, care constituiau stepe reci invadate 
de pelinuri. Este concludent să reamintim în această privinţă că la baza 
diagramei sporo-polinice de la Valea Judele, frecvenţa polenului de Ar
temisia calculată după procedeul lui lversen, ajunge la 75 la sută. (res
pectiv la 528 la sută, calculată în raport de suma polenului de arbori !). 
Semnificaţia acestor valori permite precizări paleoclimatice şi reconsti
tuiri fitoistorice care prezintă deja un interes covirşitor pentru orice sin
teză care se va elabora la scară continentală. 
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Cu tot aportul lor considerabil pentru lămurirea istoriei vegetaţiei 
Carpaţilor româneşti, cercetările sporo-polinice din Parcul naţional Re
tezat rămin încă departe de a fi încheiate. Identificarea complexului de 
mlaştini alpine şi subalpine din Valea Judele, din care abia trei 
mlaştini au fost cercetate sub aspect sporo-polinic, oferă temeiuri din 
cele mai incurajante viitoarelor investigaţii. Unele dintre mla<;tinile iden
tificate, în pofida dificultăţilor tehnice pe care le va ridica extragerea 
profilurilor, par să promită obţinerea unor diagrame cel puţin tot atit de 
concludente ca acelea la care ne-am referit anterior. Îndeosebi analizei 
milurilor glaciare ii revine sarcina de a elucida şi de a sincronirn oscila
ţiile tardiglaciarului din Carpaţi. ln aceeaşi măsură, anali10 unor noi ar
gile glaciare va putea reconstitui tabloul vegetaţiei din cursul unor inter
stadii ale complexului wurmian. La rindul lor, rezultatele analizelor sporo
polinice din etajul alpin şi subalpin vor trebui să fie corelate cu rezul
tatele analizelor unor sedimente din ariile depresionare care inconiurci 
masivul. ln această privinţă au fost deja reperate numeroase inmlăştiniri 
şi sedimente aluviale din etajul inferior care par convenabile unor ase
menea analize. 

Credem că aspectele la care ne-am referit au subliniat într-un mod 
convingător importanţa Parcului naţional Retezat pentru documentarea 
fitoistorică. lntr-adevăr, sint putine masive muntoase din ţara noastră în 
care trecutul ecosistemelor s-ar putea reconstitui pe temeiuri concrete 
pină în vremuri atit de îndepărtate ca în cazul Retezatului. 

Dar ansamblul documentar al Parcului national Retezat dobindeşte 
semnificaţii cu atit mai mari, cu cit trecutul său fitoistoric se continuă or
ganic în structura şi dinamica ecosistemelor actuale. Iar autenticitatea 
naturii masivului stă tocmai în această unitate indisolubilă dintre factorii 
istorici şi cei ecoloqici - unitatea dintre determini-;mul istoric şi condiţiile 
actuale. În viziunea acestei comolementarităti dialectice orice deterio
rorae a ecosistemelor ~ale echivalează cu distruqerea unui tezaur docu
mentar care este încă rleoarte de a fi cunoscut în intreqime. Dimensiunile 
conservării autenticitătii Parcului national Retezat se împletesc astfel cu 
rosturile conservării unui inestimabil patrimoniu cultural. 
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L'IMPORTANCE iDU PARC NATIONAL DE RETEZAT 
POU1R LA DOCUMENTATION PHVTOHISTORIQUE 

Resume 

La richesse de .la flore du ma.ssif de Rete·rot suggere l'hypothese de fexistence 
d'onc:en·nes lioi,sam Horogenetiques ovec Ies autres mo•S&i.fs du grand systeme oroge
netique 01lpino-himoilayon. A fours tour, Ies recherches palynologiques ef.fectuees dam 
Ies tourbieres du Parc notionol de Retezat ont releve Jusqu'o·ujourd'hui ·le ,plus compre
hensif tobleau de fhistoire de 110 vegetatian tardi- et postgilodoire des Corpates rou
mains. L'identification recente des gisements d'argile gilacioire o permis a'ux outeurs 
d'effectuer une serie d'onalyses pa·lynologiques por suite d~squeMes forent reconstitues 
des nouveaux ospects de J'histoire de 'Io vegetation du dernier plenig'ioiciaire ou, au 
moins11 de quelques interstades anathermiques. 
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